

AVANCE SINDICAL



Òrgan de la Federació Local de Sindicats i portantveu de la Comarcal Alt Camp C. N. T.

Any III

PREUS DE SUSCRIPCIÓ:
Paqueta des de 5 exemplars, a 17 cts. exemplar
Número solt, 20 cts. - Trimestre, 250 pessetes

Valls, Dijous 19 de Maig de 1938

REDACCIÓ I ADMINISTRACIÓ:
Carrer de B. Durruti, 44

Número 85

La victòria moral d'Espanya davant del món obtinguda a Ginebra ha estat l'avancada orejadora i preparadora dels esperits per a la gran victòria total propera de la nostra causa i de les nostres armes

La victòria moral de Ginebra

Hom podria preguntar-se, un cop acabades les sessions de Ginebra que tingueren lloc la setmana passada, si els resultats que han estat obtinguts com a conseqüència de la intervenció espanyola han respost al que hom n'esperava.

Ara bé: per a poder respondre amb el mínim de lògica indispensable a la pregunta que deixem consignada, es fa necessari no perdre de vista tota una sèrie de circumstàncies relacionades forçosament amb la naturalesa de la pregunta i fins de la resposta que pugut donar-s'hi.

Es inaubtable que la part més conscient i més cultivada, tant del poble espanyol com de tots els pobles, que no té més remei que acceptar plenament, amb totes les seves conseqüències, l'evidència i l'experiència de la conducta dels responsables governamentals de certes democràcies davant la gosadia i la monstruositat dels Estats feixistes, estava convençuda que de Ginebra no en sortiria mai ni una esperança més o menys llunyana de que pugués mai decidir-se la Societat de Nacions per una cosa tan senzilla i tan raonable com l'anorreament definitiu de l'anomenada «No-intervenció».

Però no podem deixar de reconèixer la no menys clara evidència de la facilitat amb que una gran part de les masses populars de tot el món, començant per les democràtiques d'Espanya, deixa emportar-se per les il·lusions per molt puerils que puguin semblar-nos, impressionada o predisposada per la seva concepció simplista, pura i rectilínia de la política com generalment de totes les coses.

I ens cal d'admetre que si ens referim al que aquestes masses, o millor dit, com ho fem abans, aquesta part de masses s'havia imaginat, a la resplendor de l'espectativa que es manifestava arreu del món pels aconteixements que per si soles constituïen les sessions de Ginebra, que hom podia esperar d'aquestes, els resultats han estat petits i desconsoladors al primer cop de vista.

Però si partim de l'inevitable reconeixement de la falseta del terreny que trepitja aquesta part de masses i afondim més en la mateixa realitat dels fets, ens sentirem molt més satisfets i fins orgullosos del desenllaç que Alvarez del Vayo va obligar a que tingués la farsa ginebrenca.

I, sobretot, si comparem aquest desenllaç, tan inesperat per a tot el món com encoratjador per a les democràcies, per a les veritables democràcies, amb el que n'esperàvem els escèptics, els que ja fa molts d'anys que venim convenint-nos de la inutilitat de la S. D. N., podem afirmar que els resultats obtinguts són tan considerables que no dubtem a qualificar-los d'una gran victòria, de la més categòrica i sorollosa que hem assolit fins ara.

Naturalment que ens cal parlar precisament d'una victòria d'ordre moral. Però es que tampoc no n'hi podem assolir d'altra.

Ara bé. El que cal que tots tinguem un veritable encert a remarcar, és que no consisteix la nostra victòria moral de Ginebra, precisament en la indignència de les pobríssimes intervencions de Lord Halifax principalment, ni en les significatives i tan nombroses abstencions en procedir a la votació de la proposta d'Alvarez del Vayo; ni en la manera tan vergonyosa d'escamotejar tots els problemes i d'escarnir-los, sino en la magnífica actitud de dignitat, de llibertat, de possessió de si mateixa i d'independència amb que ha sabut Espanya manifestar-se, posició que a fet sentir tota la grandesa de la nostra lluita i tota la força de la nostra raó fins als que semblaven més immuntzats contra aquesta mena de sensacions, i ha estat el contrast amb aquesta grandesa i aquesta força que ha fet reconèixer forçosament la petitesse i relliscositat de tots els que sostenen un estat de coses que és un atemptat a la democràcia, a la moral més simple, a la dignitat humana.

Més fermesa ara que mai

Es necessari que no perdem ningú de vista, però sobretot els que més o menys directament devem considerar-nos responsables tant del present com de l'avenir de la República espanyola, a la nostra gent, a les masses ciutadanes de la reraguarda, fixos els ulls i el nostre pensament en les jornades, ara sí que podem dir-no amb tota certesa, decisives, que devem estar més que segurs que estan venint i que ja gairebé tenim damunt nostre.

Mai com ara, no havíem tingut ni tan segura ni tan absoluta la victòria al davant nostre. Mai com ara, per altra banda, no hauríem pogut afirmar amb tan fonament de causa que només de nosaltres depèn la victòria.

Cal que tot el poble se n'assabenti, que tothom es nodreixi d'aquestes essències inseparables de la nostra conducta i de la nostra força.

Es necessari que apareguem més fermes que mai, més forts que mai, més herois que mai. Siguin les que siguin les diverses proves a que la nostra lluita pugui sotmetre'ns, hem de voler que de cada una d'elles, per dura que sigui, en sortim amb més grandesa, amb més arreladíssima voluntat de vencer, amb més tenaçitat per a seguir lluitant.

Estem escrivint una pàgina brillantíssima de la història i no precisament de la nostra història, sino de la del món.

Hem de voler ésser dignes en tot moment de la causa immensa per la que lluitem.

En una paraula: hem de procurar elevar-nos per damunt nostre, pensar més en el demà que tots anhelem que en els moments presents, en la magnificència de l'avenir que representarà la nostra victòria més que en les sofrències que de moment no podem fer res més que anar resistint, en els nostres movils espirituals que ens immortalitzen i ens glorifiquen més que en les tristesses materials de la nostra feblesa i de les nostres misèries de cada dia.

Només lluitant ens salvarem

I si deixem ara de banda la gran victòria d'ordre moral que hem assolit en enfrontar-nos amb el Consell de la S. D. N., si ens limitem a l'immediat, al més autèntic i real en relació amb la nostra guerra, podem dir que fins el fracàs o, millor dit, el desengany que la part ingènua de la nostra gent n'hagi pogut rebre dels fets de Ginebra, és en sí mateix, si no una victòria, un esperó sens dubte cap a la victòria.

Certament, el succeït en aquest sentit, haurà servit, és necessari que hagi servit, per a convèncer podem dir a tothom que no existeix ja cap raó per a que ningú pugui esperar encara que sigui possible assolir la victòria, ni tan solament acabar la guerra, més que pel camí de seguir lluitant cada dia amb més força, amb més dalit, amb més empenya, amb més propòsit de no acabar fins al final lògic que no pot ésser per a nosaltres més que vencer, plenament, radicalment, de la manera més decisiva i absoluta.

Es, per tant, indispensable que tots aquells que haguessin pogut esguardar amb massa seguretat enrera nostra, més enllà de les fronteres, sobretot d'esquena als fronts de la nostra guerra, tornin de nou i amb dalit i pregonesa a la verdadera realitat.

No dubtem que la guerra serà encara molt llarga i cada dia més dura.

Hem demostrat—els pobles del món ens han ajudat a demostrar-ho—que moralment la victòria és nostra en tot moment i que per a que ho sigui materialment no més cal que hi posem temps per endavant. Per això el feixisme, que ara s'acaba de convèncer de la cada vegada més precària situació en que ve trobant-se, porta pressa i ho demostrarà d'ara en endavant encara més, però molt més del que ha vingut demostrant-ho fins ara.

Que no perdi uingú de vista com es compliquen les qüestions en tot el món, però sobretot a la vella Europa. Ja no existeix per a tots plegats cap més sortida que la guerra, tota vegada que no es veu per enlloc cap possibilitat de desplaçar la realitat universal del pla en que es mou en aquests moments. I no ens deixem pas enganyar. Deixem que parlin tant com vulguin d'altres bandes i de llocs tant o més neuralgics que la frontera dels Pirineus.

Per la nostra banda no més hi ha una veritat. Que passi el que passi fóra d'Espanya, mentre nosaltres no hàgim vençut absolutament en la nostra guerra, no podem aspirar a dur les nostres forces en ajut de ningú. Ja farem prou en resistir ací, en no deixar passar fins on voldrien els nostres invasors.

Perquè és ací la part més forta d'aquesta mateixa veritat que cal tenir en compte. Cap lloc d'Europa no té per Alemanya, per al feixisme en general ara, tanta importància com els Pirineus en primer terme i l'Espanya tota.

Tota altra empresa té per al feixisme en aquests instants una qüestió prèvia a resoldre: i aquesta no és altra que lligar a França pels Pirineus i a l'Anglaterra per Gibraltar.

Es necessari per al feixisme assolir lligar-les amb rapidesa, perquè si no pot fer-ho així cada vegada és més discutible que pugui fer-ho i per pocs temps que passi ja no podria.

I es dona el cas que l'únic obstacle que existeix ara per a que Hitler i Mussolini puguin assolir el que tan desitgen som nosaltres, el nostre Exèrcit, el nostre poble.

Comptem, doncs, com han de llençar-se, perduda ja tota altra esperança, als criminals propòsits d'exterminar-nos si és possible, que massa que saben de totes maneres que no ho serà i si no ho saben encara ens cuidarem nosaltres d'assabentar-los-en.

Però cal ara lluitar tota vegada que no més podem resistir i avançar després a base de lluitar amb més braó que mai, fent un lluitador de cada ciutadà, fent-nos el propòsit tot el poble en massa de salvar, costi el que costi, tot el que només salvant-nos nosaltres, es podrà salvar.

PLANA CULTURAL D'ACCIO SINDICAL

El intelecto universal ante nuestra guerra

El hombre de España

Mientras el hombre ha valido en el mundo como hombre, España ha estado en su sitio. Cuando el ingenio, signo total de cobardía, ha sustituido al espíritu, y el mundo ha revestido a su hombre menor del artefacto, España ha perdido lugar en apariencia. En apariencia, no en verdad.

Los países más armados de exterioridad ingeniosa, con hombres de la piel hacia fuera, ganan cómodamente terreno, dinero, todo lo extenso superficial, todo lo que se llama fuerza. España de la piel hacia dentro, ha permanecido difícilmente de pie, fuerte pobre, en

su menos sitio; sitio alto y hondo que hoy se cotiza menos.

Pero España, el nombre de España está demostrando en esta guerra, baja del lado de los ingeniosos, hasta donde puede todavía luchar el espíritu contra el ingenio, el hombre contra la máquina, y como se impone en la vida la vuelta humana, en la paz y en la guerra, al hombre; como la guerra, si ha de seguir siendo necesaria en el mundo, ha de serlo a condición de que sea digna.

J. RAMÓN GIMÉNEZ
(poeta español)

Llamamiento

Nuestra condición de escritores, nos fuerza a denunciar los continuados y sistemáticos ataques del fascismo a la cultura: obras arquitectónicas, pictóricas y escultóricas de mérito impar, bibliotecas valiosísimas, ciudades de insuperable significación histórica, han sido destruidas por la metralla fascista.

El fascismo ha probado definitivamente en España su condición de fuerza regresiva y antihumana. La agresión cometida contra España por el fascismo internacional es el hecho más abusivo, cruel y alevoso de los tiempos actuales.

Estamos en días en que el escritor no puede rehuir su deber de hombre. Su decisión en la pugna española no puede producirse sino a favor de un pueblo

noble y entero y contra el ataque de la barbarie mundial. Sabemos que, como en España, los intelectuales más valiosos del mundo están junto al pueblo español. Importa ahora el cumplimiento activo y eficaz de la adhesión. Exaltar los aspectos de la lucha, definir su naturaleza y significado, ofrecer la más fiel y actual información sobre los sucesos militares y políticos, deben ser labores diarias de nuestro escritor; propagar los valores magníficos del pueblo español, divulgar las depredaciones del fascismo, mostrar la trascendencia universal de la tragedia, deben ser preocupaciones centrales de nuestro hombre de letras y de pensamiento.

UN CONJUNTO DE ESCRITORES AMERICANOS

El honor contra el fascismo

El caso de España es instructivo y protuberante. Pasaba por Madrid en la primavera de 1924 un periodista italiano de gran renombre, conocedor de la vida política española y de otras muchas naciones de Europa. Duraba todavía en España la luna de miel del movimiento fascista encabezado por Primo de Rivera y llevado por él a un fácil éxito. Ese movimiento había triunfado al favor de la indiferencia vecina de la burla con que el pueblo miraba la degeneración del parlamento y la corrupción de las costumbres democráticas. Le preguntaban algunos periodistas de Madrid a su colega italiano: ¿Durará el fascismo en Italia? A lo cual el inteligente viajero replicó lacónicamente: «Llegó allí para quedarse». Los periodistas

madrileños quisieron saber entonces la opinión del italiano sobre la situación política de España en ese momento indescifrable. «Aquí, respondió el viajero, no durará el fascismo mucho tiempo.» «¿En qué funda usted su creencia?», apuraron los curiosos españoles. «En que aquí no se ha perdido todavía el sentimiento de la dignidad.»

La explicación fué profética. En estos momentos la dignidad, el sentido trágico del honor pugnan en España contra el fascismo del ejército nacional, amotinado, contra el fascismo italiano, contra el de Hitler y contra la indiferencia inexplicable de las grandes potencias civilizadas.

B. SANIN CANO
(escritor colombiano)

Contra la indiferencia

Cuando yo era joven, luchábamos apasionadamente por las cosas en que creíamos. Se ventilaban entonces cuestiones importantes que nos llegaban a lo más

hondo del corazón y del cerebro. La Cámara de los Comunes demostraba vitalidad, y eso era para nosotros y para la nación el significado de su existencia.

La Cámara adquiría un grado de ebullición, aun cuando se trataba de causas como la de los «extranjeros» en Bulgaria, porque alborotaba entonces la conciencia de la fraternidad humana.

El espíritu de humanidad estaba por germinar. Se empezaba a comprender que lo que concierne a una nación concierne a todas las naciones.

Ahora, cuando voy a la Cámara de los Comunes, tengo una extraña impresión de ausencia de realidad, de falta de un sentimiento hondo y de convicción inquebrantable. Y, sin embargo, hoy la vida de la democracia, en todo el mundo, depende de la prudencia con que se ataquen a una situación tremenda.

Yo no puedo comprender, ciertamente, la «tranquilidad» en esta hora.

Cientos de miles de sencillos trabajadores están luchando por la democracia en los frentes de España, sacrificando sus vidas por la libertad humana. Y a nosotros ¿no nos interesa? ¿No significa ese hecho nada para nosotros en la misma patria de la democracia?

D. LLOYD GEORGE

(escritor y político inglés)

Aquest número ha passat per la censura

Ateneo Libertario

Reapertura de los cursillos

Cada lunes:

Aritmética y Geometría

Cada miércoles:

Geografía y Gramática

Cada viernes:

Temas Libres

A LAS NUEVE Y MEDIA
DE LA NOCHE

Mañana viernes, día 20 de Mayo, conferencia sobre el tema:

JUVENTUD, HUMANO TESORO

ALREDEDOR DE UNA POLITICA

¿Mussolini, discípulo de Maquiavelo?

por Luis de Villefosse

Maquiavelo, en el fondo, es un sentimental que pone todos los recursos de su inteligencia al servicio de su pasión que es la patria y la política. «El azar ha hecho — escribe él mismo — que no conociendo ni el arte de la seda ni el de la lana, ni el de las ganancias, ni el de las pérdidas, mi razón se oriente hacia el Estado». Ha vivido apartado de todo lo que hizo la fortuna y la gloria de Florencia que era, en esencia, ciudad del dinero y del arte. Rodeado de artistas pintores y escultores, él fué una excepción entre todos los creadores florentinos del arte.

Los hombres de su tiempo exaltaban con fervor la antigüedad, ya para admirar las estatuas y los templos, ya, como Maquiavelo, para buscar en ella los fundamentos del Estado que él imagina. También es un apasionado por la belleza; pero la de él no reside en las artes plásticas, sino en la organización armónica de la política.

Siendo uno de los hombres del renacimiento, ocupa entre todos ellos un lugar original: es el creador del humanismo político. Forma parte de esa gran corriente renovadora que se llama humanismo, porque poniendo en primer término los valores humanos, va hacia la exaltación del poder del hombre. Renovación de un concepto antiguo; pero depurado de todo fanatismo; liberado del medioevo cristiano para el que las ciencias y las artes eran simples anexos de la teología.

«Por primera vez desde que el mundo era mundo — escribe Chabod hablando de *El Príncipe* — quedó afirmado el principio de la autonomía de la acción política independientemente de toda premisa o finalidad metafísica».

Los sucesos políticos dejan de depender del capricho de los dioses o del *fatum* antiguo o de la Providencia. En el encadenamiento de sus efectos y de sus causas debe buscarse sólo la mano del hombre, sus pasiones, sus errores, su previsión, su razonamiento. Para un hombre como Dante, todo debía ordenarse en el mundo en vista de un fin superior que es la vida futura. El Estado mismo no debía servir sino para eso: poner al hombre en condiciones de adquirir la beatitud celeste. Maquiavelo asigna al hombre, descendiendo de sus propias fuerzas, un fin puramente terrestre. El bien supremo, el paraíso que sueña Maquiavelo, es un Estado bien ordenado.

Si bien es cierto que es el sentimiento lo que guía a los hom-

bres hasta en la lógica de sus pensamientos y de sus actos, es en la historia de Roma sin embargo, adonde hay que buscar la inspiración de Maquiavelo; y es de ella también que Mussolini ha extraído su sueño de grandeza. El punto de contacto entre esos dos italianos puede expresarse por esas palabras: Voluntad de realismo y voluntad de romanidad, quedando la primera supeditada a la segunda. Tanto en el uno como en el otro se advierte idéntico prejuicio de claridad, que no retrocede ni ante el cinismo ni ante la brutalidad; y ese mismo placer de disipar ilusiones sentimentales y de mostrar, bajo una cruda luz, la faz frecuentemente antipática de la necesidad de Estado, y en el último análisis, la de la fuerza. Y esta lógica despiadada se vincula en un ideal común: Maquiavelo y Mussolini poseen la misma apasionada voluntad de retemplar el corazón de sus conciudadanos en las fuentes de la virtud de Roma. La misma inquietud los ha unido frente al espectáculo de su propia raza, heredera inconsciente o negligente de las más gloriosas tradiciones de la historia, desgarrándose en luchas fratricidas.

Si Maquiavelo, surgido de la tumba, hubiese podido asistir a la marcha de los Cuadrunviro sobre la Ciudad Eterna, su viejo republicanismo hubiera sentido la tentación de levantar su mano en un saludo a la romana. Pero, a medida que pasasen los años y que se alejase la crisis que hizo posible el nacimiento de la dictadura; a medida que el ejercicio incontrolado de esta última pusiera en peligro la existencia de Italia en el mundo, el autor de los *Discursos* hubiera procurado servir a su nuevo héroe de Tio Livio, de otra manera que aplaudiéndolo. Procurando entrar en el secreto de sus consejos, en las sombras del Palacio de Venecia, le habría murmurado al oído: «No te dejes extraviar por la gloria de César, escuchando lo que en su alabanza dicen los literatos, porque los que lo han alabado, fueron antes corrompidos por su fortuna y no podían hablar con libertad. Si quieres saber lo que dirían de ti los escritores libres, fijate en lo que que dicen de Catalina y mira también los elogios con que honrará a Brutus. Y bien sabes que Brutus acabó matando a César, como lo sabe todo el mundo, y es por eso precisamente, y por la razón que le asistía, que le elogian.»

La farsa de la No Intervenció

Chamberlain en pleno descrédito

Por fin, todos los hombres liberales, todos los pueblos verdaderamente demócratas, todos los capaces de comprender habrán visto a estas alturas, después del acuerdo angloitaliano, de las conversaciones anglofrancesas y de las recientes sesiones del Consejo de la Sociedad de Naciones, el sentido negativo que para los efectos de la guerra de España tiene la llamada «No Intervención» y que para los fines universales no ha servido, ni mucho menos, para la salvaguardia de la paz.

Cada vez aparece más claro que queriéndolo o sin quererlo, la «No Intervención» es sólo un medio de favorecer a los fascismos confabulados contra la República española por una parte y por otra y como resultado un procedimiento adecuadísimo para la concesión de muchas ventajas a los que sólo viven para la guerra y no tiene otra salida que hacer la guerra.

De esta manera Chamberlain, principal responsable de la continuación incomprensible de la política «No-Intervencionista», que, a pesar de no, se nos presenta como en franca solidaridad con los que bombardean nuestras ciudades sin objetivo militar ninguno y quieren apropiarse de las riquezas de nuestro suelo tras el aniquilamiento o sojuzgamiento de los antifascistas españoles, del pueblo todo que sólo ansia paz y trabajo para su propia felicidad y el engrandecimiento de nuestra España.

Porque la verdad es que de todo cuanto viene sucediendo se desprende que Chamberlain estaba convencido de nuestro rápido aplastamiento cuando estaba en tratos con Mussolini, considerando que carecíamos del valor y de la dignidad indispensables para contrarrestar las acometidas de hitlerianos, mussolinistas, moros y franquistas que constituyen las hordas traidoras e invasoras que nos combaten y a las que estamos dispuestos a aplastar.

Por otra parte, es inconcebible que Chamberlain pueda tener fe en palabra alguna de Mussolini y Hitler, como representantes de la Italia negra y de la Alemania imperialista. Aquella fué traidora a sus compromisos con los Estados de la Europa Central y la Alemania militarista a su promesa de respetar la neutralidad de Bélgica, en 1914.

A última hora, sin embargo, Chamberlain se ha visto obligado a reconocer públicamente su fracaso y la verdad conocida de todos: que italianos y alemanes invadieron España y han infringido y siguen burlando el pacto bochornoso y desgraciado de la No Intervención.

Lo mejor es, además, que este

reconocimiento de la infamia, se ha visto precisado a publicarlo Chamberlain en contestación a la gesta noble y benemérita de una gran mujer, la condesa de Atholl, que perteneciendo al mismo partido de Chamberlain ha recabado subajada del mismo por incompatibilidad moral y política con la conducta de Chamberlain y quienes le sostienen.

Esté es un acto de solidaridad con nuestra causa y de dignidad humana tan grande que conforta y nos da aliento, valiendo sin duda por muchas armas.

Por esto nosotros dando valor simbólico a ambos personajes como representantes de la justicia y de la injusticia universales ante nuestra causa, podemos afirmar que recordaremos estos dos nombres por mucho tiempo: el de Chamberlain para execrarlo y el de la condesa de Atholl para honorarlo.

GERMÁN

Ateneu Libertari

Reapertura dels curssets

Els companys i companyes de l'Ateneu Libertari de Valls saben les causes que determinaren la interrupció dels curssets que amb tant de fervor anaven desenvolupant-se a l'Ateneu un temps enera.

Diferentes vegades, en el transcurs de les setmanes que venia durant aquella interrupció, havíem decidit tornar a emprendre una tasca a la que amb tant d'entusiasme ens havíem lliurat i volíem consagrar-nos novament, però a cada nova incitació predominava el criteri que aconsellava esperar a un moment més oportú, tota vegada que les circumstàncies que travessàvem—i és indubtable que travessem encara—no semblaven, potser amb raó, les més adients per a reemprendre una labor que ens havíem vist obligats a deixar de fer temporalment per causa major.

Però ara ha prevalgut per damunt de tot la voluntat i l'entusiasme per l'aprenentatge, pel treball, per la cultura.

Aprofitant l'estada entre nosaltres, per raons de guerra, de tota una colla de companys joves que han demostrat que al mateix temps que no són capaços de deixar d'acomplir els seus deures militars ho són, en canvi, de consagrar unes hores del dia a l'adquisició de coneixement i a cultivar-se espiritualment, hem assolit que prevalgués el nostre afany de seguir fent cultura en mig de les circumstàncies dures de la guerra.

Ha estat així, doncs, que hem reemprem l'obra temps enera ja començada, gairebé en la mateixa forma que veníem realitzant-la.

Unicament hem donat ara preferència, junt amb l'Aritmètica, a la Geografia en atenció a que damunt d'ésser també una gran disciplina i molt necessària per a tothom, alguns dels companys que assisteixen als curssets la

necessiten especialment com indispensable a la seva preparació per a rams de guerra com l'aviació en els que aspiren a practicar-se i especialitzar-se.

Els divendres es consagraràn igualment que abans a disertacions lliures sobre temes lliures.

Ens cal, doncs, només, convidar de nou a tots els companys i companyes que vulguin assistir-hi i fer públic un record per aquells que havent estat amb nosaltres els més ardents iniciadors els té ara la guerra allunyats de nosaltres, saludament que fem extensiu a tots els que es troben en el mateix cas. Que la victòria tan anhelada i que tan de sacrifici ens està costant arribi prompte i poguem de nou tots lliurar-nos de ple a l'obra gegantina de la cultura per a la qual han estat sempre els nostres més fervorosos entusiasmes.

Imp. E. Castells. - Telf. 186. - VALLS

EDICTES

Es fa avinent a tots els ciutadans que posseïxin motors elèctrics i d'explosió que es serveixin personar-se en el Negociat d'Arbitris d'aquest Municipi en el plaç de 48 hores, per a fer la respectiva declaració de les característiques de cada motor.

Els infractors d'aquesta disposició no els hi serà facilitada la documentació addient per a l'obtenció de gasolina.

Valls 12 de Maig del 1938.

L'Alcalde-President
Joan Martí Català

Ignorant-se el parador del Corneta Manuel Reyes Martínez, es fa públic per a que arribi a coneixement del mateix o familiars, es serveixin passar pel negociat de l' Ajuntament per a ésser-lis-hi entregada una documentació rebuda del Ministeri de Defensa Nacional.

Valls 13 Maig 1938,

L'Alcalde-President
Joan Martí Català

A TOTS ELS AGRICULTORS

LA COL·LECTIVITAT AGRICOLA DE VALLS,

fa avinent a totes les Col·lectivitats de la comarca i el públic en general, que pot servir tota classe de planté dels acreditats horts de

PANTANO I CARME

Per encàrrecs a les oficines de la mateixa, carrer F. Macià, 14, 1.ª pl, telèfon, 55, Valls

La Comissió

Transports Collectius

C. N. T. A. I. T.

S'assabenta al públic en general que s'atmeten encàrrecs diàriament per

Reus Tarragona
Lleida Barcelona

TRANSPORTS GENERALS

Per encàrrecs dirigiu-vos al Garatge General del Transport. Telèfon 201 VALLS

COOPERATIVA OBRERA DE FUSTERIA I EBENISTERIA

TALLER DE FUSTERIA MECANICA I EBENISTERIA
Estudis de projectes i pressupostos de tota mena d'obres en general.

CONSTRUCCIÓ DE CARROSSERES, TAÜTS I NEVBRES

Despatx i Tallers:
General Comerma, 18 i 22 - Telèfon núm. 173

Venda al detall de mobles:
Bonaventura Durruti, 20 (abans Baldric)

VALLS

TRANSPORTS COL·LECTIVITZATS
C. N. T. TRACCIO SANG A. I. T.
VALLS
Facturacions de tota classe, viatges locals i per carretera.
Despatx: { Passeig Pi i Margall. Telèfon 4
Estació Ferrocarril. Telèfon 5
Els diumenges restarà obert el despatx de 12 a 1 del migdia

C. N. T. Sindicat Construcció A. I. T.
SECCIO DE PINTORS
COL·LECTIVITZADA
Pintura - Decoració - Rètols - Treballs Artístics
Carrer Anselm Clavé, número 32
(Davant plaça del Quarter)

ACCIO SINDICAT



Amb la raó i el sacrifici ens hem fet nostra tota la part sana del món.

Amb la victòria veurem retent-nos acatament fins a les forces més miserables que venen prenent enterbolir i fer veure petites la nostra causa, la nostra voluntat i la nostra lluita.

VOCES DEL FRENTE

PRIMAVERA

Al hablar de la primavera, nos referimos en estos momentos a nuestra comarca, puesto que no en todas partes es a la vez primavera.

En algunos de los lugares en que se desarrolla la guerra no es aún primavera. No cantan aún allí los pajarillos, ni hacen sonreír el ambiente las flores. La naturaleza duerme aún en esos parajes; parece querer privar de sus galas primaverales a los que la hacen estremecerse con los rugidos de los cañones y el tranqueteo de los fusiles. No quiere, al parecer, que se interpongan en su existencia formas de muerte ni más energías que las vitales, ni otros organismos que los sometidos a sus sistemas, a sus principios, a sus mandatos. La naturaleza, por lo que observamos, no quiere ver a los seres vivos más que ejerciendo las misiones que ella les señala, sometido todo cuanto existe al ritmo del trabajo, creador y productor a su vez de vida.

Pero nosotros nos encaramos con la naturaleza para decirle:

—Tienes razón. Somos ahora, verdaderamente, portadores de la muerte. Pero lo somos, precisamente, porque te queremos, porque es a ti, por encima de todo, a quien queremos.

Hemos salido a la «palestra» para no dejar que nadie te deshonre. ¿Es que no te dabas cuenta que no se te amaba, que solamente se te explotaba y aún ni eso no pocas veces? Lo sabemos y te comprendemos como, en consecuencia, te perdonamos. Cuando dormías, unos te cuidaban, por tí se desvelaban noche y día, mientras otros, después de explotarte, cuando te veían en el lecho de muerte o adormecida en las horas de tu parto siempre silencioso tanto como doloroso, se marchaban, olvidándose, abandonándose a tu tragedia, en busca de los placeres de la estupidez y de lo artificial.

¡Ah, si todos te hubiesen amado tan poco! ¿Dónde estaría tu hermosura? Ni tu vestido sería tan verde, ni tus adornos tan floridos, ni tus variantes se verían cuidados con el esmero con que lo han sido. ¿Dónde estaría tu grandeza, tu magnífica riqueza de elemento transformado en colaborador de la razón, en el basamento capital de nuestra existencia, de la vida humana, con todo cuanto vale racionalmente en pro de una vida toda más elevada, mucho más hermosa, mucho más eterna, donde

estaría repetimos de nuevo, sin nosotros, los que te quisimos siempre de de veras?

Sin nosotros no hubieses llegado a ser lo que eres para los hombres, para la vida, para el universo, racional todo; ni la magnífica utilidad que representas ni tu belleza hubiesen existido, y entonces cuantos sólo se acercaban a ti para explotarte, viendote inservible y sin atractivos, te hubiesen abandonado completamente, te hubiesen condenado en brazos del olvido, viendo que no les deleitabas, que no podían sacarte provecho.

Por nuestra parte no olvidaremos nunca a los compañeros que tan grande ayuda nos han traído, llevándose siempre sobre sus hombros y en sus entuñadas. Días transcurrieron en que les costaste grandes trastornos; pero ellos sabían que sus luchas y sus sufrimientos, después del viento, de la lluvia, del frío y la nieve, tú saldrías libre, renovada, más útil y bella, más joven y pura.

Por todo esto, los portadores de la muerte en estos instantes te decimos, más aún, nos comprometemos a que cuando nos conozcas, verás en nosotros y en nuestro espíritu los más amantes, por ser precisamente sus forjadores, de la vida. No para disfrutar de tus utilidades y de tus atractivos únicamente, sino para laborar en el crisol eterno de nuestro esfuerzo, del trabajo constante para aumentarlos.

Ahora, nosotros somos lo que somos, no tenemos edad aún para amarte, para convertirnos, como codiciamos, en tus más intensos gozadores. Pero luego, una vez conseguida nuestra victoria, acabada la guerra, cuando tú podrías libremente ser en absoluto cuanto deseas, entonces nosotros seremos jóvenes de juventud plena y tendremos ganado nuestro derecho a disfrutarle.

Entonces a Cristo le hablaremos de tú y le diremos: «Tus hombres no han muerto en el huerto, ni en el Calvario. Han provocado una guerra desde la obscuridad de sus madrigueras y éstas mismas los han aplastado. No obstante todos los cristos y las magdalenas (que de ellas llena está España) trabajaremos y viviremos de cara siempre a la naturaleza y el premio será la primavera y la felicidad de todos en general».

UN GRUPO VALLENSE DE LA DIVISION 26

Proveïments

Es necessari per damunt de tot no deixar decaure aquest problema. Es innegable que ha millorat en el transcurs d'aquests darrers dies la situació que va produir-se com a conseqüència d'haver estat imposades les taxes fixades pel Govern. Però la millora és tan petita que d'això a la resolució verdadera que correspon al problema hi ha una gran distància.

Continua l'especulació si no massa descaradament mig d'amagatotes. Falten a la venda tota una sèrie de productes alimentosos que abans s'oferien i que són d'una imprescindible necessitat. Però el pitjor és que no som exactes quan afirmem que falten a la venda, tota vegada que la veritat és que no es duen a la venda pública, però són venuts clandestinament i això diu per sí que no ho seran pas ni de molt lluny a preu de taxa, perquè en aquest cas no hi hauria justificació per amagar-se i és més que segur que no ho farien.

Aquest problema té dos aspectes essencials fonamentals, dels quals la qüestió de les taxes n'és solament una conseqüència, tan natural i inseparable com vulguem, però res més. Aquests dos aspectes són la garantia que tots els productes seran sotmesos a la necessitat pública, primerament perquè per damunt de tot deu posar-se al poble i les seves vitals necessitats, i que seran sotmesos els essencials productes a una distribució racional i justa entre tots els ciutadans.

Això és d'una naturalesa social pregona i d'una força moral extraordinària.

Es explicable que d'un producte del que se'n posseeixen poques existències no en toqui a cada família, posem per exemple, més que un cop a l'any. Però que, per torn, totes en perceben proporcionalment i d'una manera equitativa, això és el just, el racional, digue i moral. Però és estúpid i és absurd que perquè d'un producte n'hi ha molta escassetat qugui només vendre's a preus caríssims fóra de l'abast de les masses populars.

Si és explicable, molt altrament, que algú es quedi sense, no pot ésser de cap manera que aquest sigui el poble, el que treballa, el que en general disposa de menys mitjans adquisitius, si no el que encara pot prendre's el luxe de no mirar prim en la qüestió dels preus a què compra les coses.

Combatim, doncs, tots els obstacles que impossibiliten u obstaculitzen la verdadera resolució del problema i fem que aquesta sigui pregona, radical, per moralitat i dret social.

OPINIONES

El fascismo acorralado

La situación actual del fascismo es la de encontrarse verdaderamente en un callejón sin salida posible. Mejor dicho, sin otra posibilidad de escapar del presente desesperado por que está pasando que por la salida que creen algunos que puede la guerra ofrecerle todavía.

Tanto Mussolini como Hitler se encuentran arrollados por su propia obra de naturaleza siempre negativa y, como consecuencia, asaz suicida.

En un mundo donde la lógica hubiese tenido, no ya el lugar adecuado, prominente que verdaderamente le corresponde, sino el más más modesto y secundario si quiera, las morbosas floraciones que representan el fascismo de Mussolini y el nacionalsocialismo de Hitler no hubiesen podido suceder jamás.

Por que se da el caso que tanto los principios del fascismo mussoliniano como los del nazismo hitleriano carecen en absoluto de todo sentido positivo, de toda cualidad afirmativa, de todo valor propio independiente, toda vez que sólo se nutren de determinadas circunstancias producidas precisamente por teorías o por hechos que ellos pretenden contrarrestar o han pretendido destruir.

Se nutren de fracasos y de errores de otras ideas, otras conductas y otras tácticas, ajenas a las propias.

Sin la monstruosa realidad del vergonzoso Tratado de Versalles con el consiguiente aplastamiento de la social-democracia alemana, de la revolución popular alemana, el nacionalsocialismo no hubiese sido jamás lo que viene siendo y lo que nos amenaza con ser todavía.

Podemos decir verdaderamente, que lo sucedido con Alemania desde el armisticio hasta el advenimiento de Hitler al poder fué algo parecido a lo que viene sucediendo ahora con España. Obcecados los aliados, entonces Francia sobre todo, por la idea de evitar otra guerra, en vez de dar salida a la paz verdadera dando facilidades a la democracia, fueron más o menos directamente alimentando y justificando el advenimiento del hitlerismo, nuevamente de la guerra, por representar éste el militarismo y, paralelamente, el imperialismo con los principios inseparables de la justificación y la revancha.

Por su parte Mussolini, sin la incomprensión y la ineptitud de las fuerzas liberales y socialistas italianas con la incapacidad y los grandes errores que en 1921 sobre todo cometieron las organizaciones revolucionarias, que, lo mismo que en España por los años que culminaron con el adveni-

miento de la dictadura primorriverista, llevaron a las masas populares al escepticismo, a la desconfianza en sus propios destinos, a la indiferencia por la política desnaturalizada y corrompida; sintiendo eso, repetimos, no hubiese podido en ningún momento ganarse las masas y el ambiente que hicieron posible aquella su marcha, tan poco gallarda por otra parte, sobre Roma.

Porque lo cierto es que, como ya dejamos apuntado más arriba, ni Mussolini ni Hitler cuentan con una idea, con un principio, con un postulado verdaderamente propios, independientes y positivos.

En esto consiste precisamente su fracaso, en no haber sabido a estas alturas dar a sus respectivos movimientos sentido alguno positivo, por erróneo o disparatado y reaccionario que fuese.

¿Qué viene a ser el corporativismo de Mussolini más que el antimarxismo del hitlerismo y de los mismos Gil Robles y Lerroix en la España del bienio negro, que el anticomunismo, en una palabra, que la contrarrevolución, que el afán de detener el impulso proletario y liberal a la vez de las masas populares?

Y el cesarismo o romanismo histórico de Mussolini, como el racismo y el germanismo de Hitler, no pasan de ser unas solemnes majaderías, unas descomunales estupideces, un anacronismo, un desplazamiento sin precedentes, una consecuencia del propio vacío en que dichos dictadores se desenvuelven y su necesidad de disimularlo.

Pero las cosas han llegado al punto de no poder disfrazarse, de no poder contenerse más, de no poder escapar ya a las mismas consecuencias que han originado.

Tanto Mussolini como Hitler carecen en absoluto de punto de apoyo, por lo menos del punto de apoyo suficientemente fuerte para sostener el volumen gigantesco de sus errores, de sus terribles monstruosidades.

Se ven amenazados, acorralados por sus mismos hechos, por su misma obra. Ven como ya el mundo les mira cada vez con menos respeto, como se deshinchaba su nave del terror en que navegaron siempre. Observan que sólo se discute en el mundo la manera de llegar a anularlos, pero que ya nadie, si no es un demente Chamberlain cualquiera, trata de defenderlos.

Y esto para el fascismo es tanto como la consecuencia de su propia esencia, su muerte misma. Por espantosa, por espasmódica, y por mucho cataclismo que sea esa muerte.

J. TORRES TRIBO

ATENEU LIBERTARIO

Mañana, viernes, día 20: Conferencia sobre el tema:

Juventud, humano tesoro